
      ТЕОРИЯ  И  ПРАКТИКА 

        СОСТАВЛЕНИЯ
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Ветка Эйлазяна

Изучая статьи Эдуарда Эйлазяна о перемене 
игры в этюде, я обнаружил, что одну из перемен 
можно применить к двойному удару королём в пе-
шечном этюде. Двойной удар – один из наиболее 
распространенных тактических приёмов в пешеч-
ном этюде. Какой-то эстетики, как правило, в нём 
нет, но тут она появляется. Я назвал эту своео-
бразную эстетичную форму двойного удара «ветка 
Эйлазяна», т.к. она мне напоминает что-то вроде 
ветки. 

Ветка Эйлазяна это двойной удар королём 
при возможности атаковать обе цели по от-
дельности. Ходы-опровержения чёрных в те-
матических попытках опровергаются белыми в 



решении переменой направления удара. Ветка Эйлазяна имеет две составляющих: 
графическую и идейную: перемена направления удара.

Вербальная схема ветки: (А – ходы белых, направленные на достижение только 1-й 
цели, а – ход чёрных, опровергающий А. В – ходы белых направленные на достижение 
только 2-й цели, b – ход чёрных, опровергающий В. С – двойной удар). 

Тематические попытки: На А? только а! На В? только b! Решение: С! И на а только 
В!, а на b только А! (Слово «только» подразумевает чистоту цели и у белых, и у чёрных, 
но могут быть слабые дуали. Слабые дуали чёрных никак не влияют на ветку. Слабые 
дуали белых смазывают рисунок, но не влияют на содержание.) 

Поскольку графика в ветке занимает важное место, начнём рассмотрение с различных 
расположений ветки Эйлазяна.

№1. М.Зинар
Публикуется впервые                           

Ничья                         2+2

Горизонтальная ветка. Сначала надо не 
допустить отталкивания плечом: 

1.Kg5! Kd6 2.Kf4! (2.Kf5? Kd5 3.Kf4 
Kd4–+. Теперь на 2...Kd5 последует 
3.Ke3=, но чёрные играют хитрее.)

2...Kc5. Тематические попытки: 3.Ke5? 
b5! 4.Ke4 Kb4–+; 3.Ke3? Kb4! 4.Kd4 
b5–+ 

Решение: 3.Ke4! b5 4.Kd3! Kb4 
5.Kc2=; 

Или 3...Kb4 4.Kd5! K:b3 5.Kc5 Ka4 
6.Kb6=.

№2. Ещё одна горизонтальная ветка – 
тематические попытки: 1.Kf3? Kb4! 2.Ke3 
Kc3–+; 1.Kf1? K:a4! 2.Ke1 Kb3! 3.Kd2 
Kc4=.

№2. М.Зинар
Публикуется впервые

Выигрыш                   3+2

Решение: 1.Kf2! Kb4 2.Ke1! Kc3 
3.Kd1+- или 1...K:a4 2.Ke3! Kb4 3.K:d3 +-.

№3. М.Зинар
Публикуется впервые

Ничья                         3+3

Вертикальная ветка Эйлазяна – темати-
ческие попытки: 1.Ka3? c5! 2.Ka4 c4–+; 



1.Kc3? Kf8! 2.Kc4 Ke7–+. Решение: 
1.Kb3! c5 2.Kc4! a4= 3.K:c5! a3 4.Kd6! 
[4.Kc6? a2 5.e7 a1I 6.e8I Ia4+] 4...a2 
5.e7 a1Ф 6.e8I=; или 1...Kf8 2.Ka4! Ke7 
3.K:a5 K:e6 4.Kb6=.

№4. М.Зинар
Публикуется впервые

Ничья                        3+3

Иное расположение вертикальной вет-
ки. Из-за пешечной пары g3-g4 из квадрата 
чёрной проходной выпадают поля c6,d6..

Тематические попытки: 1.Kc7? K:b5! 
2.Kd6 h5 3.Ke5 h4 4.Kf4 h3–+. 1.Ke7? h5!–+.

Решение: 1.Kd7! маневр Рети, 1...K:b5 
2.Ke6! h5 3.Kf5 h4 4.K:g4= или 1...h5 
2.Kc6=.

№5. М. Зинар
Публикуется впервые

Ничья                        2+3

Диагональная ветка Эйлазяна – темати-
ческие попытки: 1.Ke5? Kg5! 2.Ke4 Kg4 

3.Ke3 Kg3 4.Ke2 Kg2!–+. 1.Kd6? h4!–+. 
Решение: 1.Kd5! Kg5 2.Kc6! h4 3.Kb7 
h3 4.K:a7 h2 5.Kb8 h1Ф 6.a7=; или 1...h4 
2.Ke4!=.

№6. М.Зинар
Публикуется впервые

Ничья                        2+3

Иное расположение диагональной вет-
ки – тематические попытки: 1.Kf6? Kg8! 
2.Ke5 a5 3.Kd5 a4–+; 1.Ke5? a5! 2.Kd5 
a4–+ 

Решение: 1.Ke6! эстетичный ход: ко-
роль целится, вроде, в пустоту..1...Kg7 
2.Kd5!=; или 1...a5 2.Kf7! a4 3.g5 a3 4.g6 
a2 5.g7++-.

№7. М.Зинар
Публикуется впервые

Ничья                        2+3

Ещё одна простенькая диагональная 
ветка – тематические попытки: 1.Kd4? 
Kf3! 2.Kc4 Ke4 3.Kb5 Kd5 4.K:a5 K:c6 



5.Kb4 Kd5–+; 1.Ke5? a4! 2.Ke6 a3 3.Kd7 
a2 4.K:c7 a1I–+.

Решение: 1.Kd5! Kf3 2.Ke6! a4 3.Kd7 
a3 4.K:c7 a2 5.Kb7 a1I 6.c7=; или 1...a4 
2.Kc4! Kf3 3.Kb4 Ke4 4.K:a4=.

№8. М.Зинар
Публикуется впервые

Ничья                        4+3

Менее привлекательно смотрится де-
формированная ветка Эйлазяна – тема-
тические попытки: 1.Kc5? g5! 2.Kd6 g4 
3.Kc7 g3 4.K:b7 g2 5.Kc8 g1I 6.b7 Ic5+–
+; 1.Kd4? Kh6! 2.Ke4 Kh5 3.Kf3 Kh4–+.

Решение: 1.Kd5! g5 2.Ke4! Kg6 3.Kf3 
Kf5 4.Kg3 Ke5 5.Kg4 Kd4 6.K:g5=; или 
1...Kh6 2.Kd6! g5 3.Kc7 g4 4.K:b7=.

№9. М.Зинар
Публикуется впервые

Ничья                        3+3

Ещё меньше красоты в дуальной вет-
ке – тематические попытки: 1.Kd8? Kb5! 

2.Kc7 Ka6–+; 1.Ke7? g5!–+. Решение: 
1.Kd7! маневр Рети, 1...Kb5 2.Ke6! K:b6 
3.Kf6 Kb5 4.K:g6=; или 1...g5 2.Kc7(c8) 
Слабая дуаль. 2...g4 3.K:b7=.

№10. М.Зинар
Публикуется впервые

Ничья                         2+2

Ещё одна вариация маневра Рети. 
Здесь тоже была бы дуальная ветка, но 
вмешался 3-й фактор, получилась просто 
деформированная ветка.

1.Kb3! h5 2.Kc4! h4. Тематические по-
пытки: 3.Kd4? h3–+; 3.Kc5? Kb8!–+... 

Решение: 3.Kd5! h3 4.Kd6! [Нет дуали: 
4.Ke6? h2 5.c7 h1I 6.c8I Ih3+] 4...h2 
5.c7 h1I 6.c8I=; или 3...Kb8 4.Ke4!=.

№11. М.Зинар
Публикуется впервые

Выигрыш (ход чёрных) 3+3

А вот как выглядит ветка Эйлазяна в ис-
полнении чёрных – тематические попытки: 



1...Ka5 2.f4! Ka4 3.f5+-; 1...Kb6 2.Kh4! 
Kc6 3.K:h5 Kd5 4.f3+-. 1...Kb5! двойной 
удар. Теперь на 2.f4? Kc5(c6)! 3.Kh4 Kd5 
4.K:h5 (4.f5 Ke5 5.Kg5 h4 6.f6 Ke6!=) 4...
Ke4 5.Kg4 Kd3 6.f5 K:c3 7.f6 Kb2! 8.f7 
c3 9.f8I c2=; на 2.Kh4? Ka4! 3.f4 Kb3 
4.f5 K:c3 5.f6 Kb2! 6.f7 c3 7.f8I c2=. Но 
2.f3! zz, и чёрным приходится первыми 
определиться с направлением удара: 2...
Ka4 3.f4! Kb3 4.f5 K:c3 5.f6 Kb2 6.f7 c3 
7.f8I+-; или 2...Kc5 3.Kh4+-.

Мы посмотрели ряд маленьких этюди-
ков с различным расположением ветки Эй-
лазяна. Следует заметить, что в подобных 
случаях, как правило, без авторского ре-
шения не обойтись. Без указания темати-
ческих попыток и перемены направления 
удара всё выглядит довольно тупо. 

№12. М.Зинар
Публикуется впервые

Ничья                        3+3

Например, в №12 можно сделать ход 
1.Ke4, как самый естественный, сыграть 
в ответ 1...a5, т.к. явно плохо 1...Kg5? 
2.Kd5+- и после элементарных ходов 
2.Kd3 Kg5 3.Kc3(c2) Kf4 4.Kb3 Ke3 
5.Ka4 K:e2 6.Kb5! a4 7.K:a4 Kd3 8.Kb3 
Kd4 9.Kb2 K:c4 10.Kc2 спросить: а где, 
собственно, этюд?! И только после автор-
ского объяснения, что есть тематические 
попытки, (1.Ke5? a5! 2.Ke4 Kg5 3.Kd3 

Kf4 4.Kc3 Ke3 5.Kb3 K:e2–+; 1.Ke3? 
Kg5! 2.Kd3 Kf4–+), а после 1.Ke4 есть 
перемена направления удара, (1...a5 
2.Kd3!+- или 1...Kg5? 2.Kd5!+-) стано-
вится понятно, для чего огород городили. 
Другое дело, как будет принято это объяс-
нение. Ведь важно не только, что сделано, 
но и как сделано. Например, в №№4,6 те-
матические попытки смотрятся очень есте-
ственно, а вот пытаться достичь цели хо-
дом 1.Kf1? в №2, 1.Ka3? в №3 или 1.Kd8? 
в №9 вряд ли кому придёт в голову.

№13. Т.Горгиев
«Magyar Sakkvilаg», 1929

Ничья                         4+4

Разумеется, автор не обязан деклари-
ровать ветку Эйлазяна, как идейную со-
ставляющую этюда, если ему в ней что-то 
не нравится. И не обязательно придавать 
форму ветки всем  двойным ударам. 

Так в №13 автор, разумеется, не знал о 
возникшей в 21-м веке ветке, но, исходя из 
эстетических соображений, мог додумать-
ся поставить короля на b6, чёрную пешку 
на f5 и начать с 1.Kc6! (Тематические по-
пытки: 1.Kc5? f4–+; 1.Kc7? K:e7–+). Од-
нако, Горгиев предпочёл длинный двойной 
удар Рети и изменение движения короля 
в решении на 90°.1.Kb5! f5 2.Kc6! K:e7 
3.Kd5 Kf6 4.Kd4 f4 5.Ke4 Kg5 6.Kf3 
Kf5 пат.



№14. Н.Григорьев
«Известия», 1928

Выигрыш                   2+2

И Н.Григорьев в №14 мог поставить ко-
роля на е3, начать с тематических попыток 
(1.Ke4? b5!=; 1.Kd3? Kb5=), но поставил 
на d3. 1.Kd4! b5 2.f4 b4 3.f5 b3 4.Kc3 Ka3 
5.f6 b2 6.f7 b1Ф 7.f8I+ Ka4 8.Ia8+. Ход 
1.Kd4! при этом не является двойным 
ударом (т.е. приближением к 2-м целям 
одновременно), но он 2-х целевой. К полю 
d5 король приближается, а относительно 
поля с3 остаётся на том же расстоянии, т.е. 
балансирует. Если скурпулёзно пытаться 
классифицировать этот тактический при-
ём, то можно назвать «полубаланс». 

Ветка Эйлазяна – это хорошо, но для 
этюда маловато. Надо что-то ещё. Так в  
№№15,16 неплохо смотрится то, что раз-
ные пути приводят к идентичному финалу:

№15. М. Зинар
Публикуется впервые

Ничья                        3+3

№15. Дуальная ветка: тематические по-
пытки: 1.Kh4? c5!–+; 1.Kg3? Kb7!–+

Решение: 1.Kg4! c5 2.Kf4(f3)! Kb7 
3.Ke4 K:b6 4.Kd5 Kb5 5.Ke6 c4 6.K:f6 
c3 7.Kg7(g6)! c2 8.f6 c1I 9.f7=; и тот же 
финал при 1...Kb7 2.Kh5! c5 3.Kg6 c4 
4.K:f6 c3 5.Kg7(g6)! c2 6.f6 c1I 7.f7=.

№16. М.Зинар
Публикуется впервые

Ничья                        3+3

№16. Деформированная ветка. Тема-
тические попытки: 1.Kg5? c5!–+; 1.Kf4? 
K:a4(b4)!–+.  

Решение: 1.Kf5! c5 2.Ke4! Kb4! 3.a5! 
[3.Kd5? c4 4.a5 c3 5.a6 c2 6.a7 c1I 7.a8I 
Ih1+–+] 3...K:a5 4.Kd5 Kb5 5.Kd6 c4 
6.K:d7 c3 7.e6 c2 8.e7 c1I 9.e8I=. то же 
после 1...K:a4 2.Kf6! c5 3.Ke7 c4 4.K:d7 
c3 5.e6 c2 6.e7 c1I 7.e8I=

В №№17,18 двойной удар Рети в форме 
ветки Эйлазяна – только первая часть этю-
да, а дальше цугцванговая игра.

№17. Сначала по Рети: 1.Kb3! g5 2.Kc4! 
g:h4 

Тематические попытки: 3.Kd4? h3!–+; 
3.Kc5? Kb7!–+. Решение: 3.Kd5! h3 
4.Kc6 h2 5.b7+ K:a7 6.Kc7 h1I 7.b8I+ 
Ka6 8.Ib6#; или 3...Kb7 4.Ke4 король 
в квадрате, теперь – вторая часть: 4...h3 
5.Kf3 h4 6.Kf2 g5 [6...g6 7.Kg1 (Можно и



№17. М.Зинар
Публикуется впервые

Выигрыш                   6+5

7.Kf1 g5 8.Kg1+-) 7...g5 8.Kh1 g4 9.Kh2+-
] 7.Kg1 g4 8.Kh2 Ka8 9.a4! Выжидая, 
как пойдёт пешка е7. 9...Kb7 10.a5! Ka8 
11.a6! e6! 12.e3! (12.e4? e5 zz, и чёрные 
пешки самоуничтожаются.), 12...e5 13.e4 
zz 13...g3+ 14.K:h3+-, и белые успевают 
распатовать чёрного короля.

№18. М.Зинар
Публикуется впервые

Выигрыш                   7+4

Снова по Рети: 1.Kf7! h5 2.Ke6! h4 
Тематические попытки: 3.Ke5? h3!–+; 

3.Kd6? K:b6!–+. 
Правильно 3.Kd5! h3 4.Kc6 h2 5.b5+ 

Ka5 6.b7 h1I 7.b8I Ih6+ (7...Ic1+ 
8.Kb7+-) 8.Id6+-;

Или 3...K:b6 4.Ke4 h3 5.K:f3 Kb5 6.a3 
Чёрные в цугцванге 1-й раз. 6...Ka6 7.a4 
Kb6 8.b5 Kc5 9.b4+ Kb6 10.b3 Чёрные 

в цугцванге 2-й раз.10...Ka7 11.a5 Kb7 
12.b6 Kc6 13.b5+ Kb7 14.b4. 

Чёрные в цугцванге 3-й раз.14...Ka8 
15.a6 Kb8 16.b7 Kc7 17.b6+ Kb8 18.b5 
Чёрные в цугцванге 4-й раз. 18...h2 19.a7+ 
K:b7 20.Kg2+-.

№19. М.Зинар
Публикуется впервые

Выигрыш                   4+3

Ну, без логики в наше время – никак! В 
заключительной тройке везде в ложном 
следе маневр Рети, в решении предва-
рительный финт для смещения пешки на 
одну горизонталь, маневр Рети в форме 
ветки Эйлазяна, а ключевая позиция – 
классический учебный материал: король с 
пешкой против короля.

№19. 1.Ke7! предварительный маневр. 
Главный план: маневр Рети не проходит. 
1.Kd7? Kb6 2.Ke6 K:b5 3.Kf6 Ka4 4.Kg5 
K:a3 5.Kg4 Kb4 6.K:h3 Kc5 7.Kg4 Kd6 
8.Kg5 Ke7 9.K:g6 Kf8=

1...g5 Теперь главный план: маневр Рети 
на горизонталь ниже. Тематические по-
пытки: 2.Ke6? g4!–+; 2.Kd7? Kb6(b7)!–+

Решение: 2.Kd6! g4 3.Kc7! g3 4.b6+ 
Ka6 5.b7 g2 6.b8I g1I 7.Ib7+ Ka5 
8.Ib4+ Ka6 9.Ia4#;

Или 2...Kb6 3.Ke5! K:b5 4.Kf5 Ka4 
5.Kg4! K:a3 6.K:h3 Kb4 7.Kg4 Kc5 
8.K:g5 Kd6 9.Kg6(f6,h6)+-. 



№20. М.Зинар
Публикуется впервые

Выигрыш                  4+3

№20. 1.Kf7! предварительный маневр. 
Главный план: маневр Рети не проходит. 
1.Ke7? K:c7 2.Kf6 Kc6(d6,b6) 3.Kg6 Kc5 
4.K:h6 K:c4 5.Kg5 Kd5 6.Kf4 Ke6 7.K:f3 
Kf5=. 1...h5 теперь главный план: маневр 
Рети в форме ветки на горизонталь ниже. 
Тематические попытки: 2.Kf6? h4!–+; 
2.Ke7? K:c7!–+

Решение: 2.Ke6! h4 3.Kd7!+-; или 2... 
K:c7 3.Kf5! [3.Kd5 Kb6 4.Kd6 Kb7=] 3...
Kc6 4.Kg5! Kc5 5.K:h5 K:c4 6.Kg4 Kd5 
7.K:f3 Ke5 8.Kg4+-.

№21. М. Зинар
Публикуется впервые

Ничья                         5+3

№21. 1.Ke7! предварительный маневр. 
Главный план: маневр Рети, как всегда, 

не проходит: 1.Kd7? K:b7 2.Ke6 Kb6(a6) 
3.Kf6 Ka5 4.Kg6 Ka4 5.K:h6 K:a3 6.Kg5 
Kb2! 7.Kf4 K:c2 8.Ke3 (8.Ke4 Kc3 9.Kd5 
Kb4–+) 8...Kc3 9.Ke2 K:c4–+

1...h5 Теперь главный план: маневр 
Рети, разумеется, на горизонталь ниже. 
Тематические попытки: 2.Ke6? h4!–+; 
2.Kd7? K:b7!–+ 

И финт 2.Kd6! h4? 3.Kc7+-;
Или 2...K:b7 3.Ke5! Kb6 4.Kf5(f4) 4...

Ka5 5.Kg5 Ka4 6.K:h5 K:a3 7.Kg4! 
Kb2 8.Kf3 K:c2 9.Ke2 Kc3 10.Kd1 K:c4 
11.Kc2=.

Надеюсь, ветка Эйлазяна приживётся в 
пешечном этюде. В заключение хочу за-
метить, что видеть эстетику в подобных 
переменах – право автора, судьи, критика. 
Право, но не обязанность.


